

数学、英语、历史、道德与法治 中考四科名师卷评

7月17日,南京中考第二天,当天进行了数学、英语、历史、道德与法治四门科目考试,一起来看看看名师怎样评价。

现代快报+/ZAKER南京记者 黄艳 舒越 仲茜

数学



容易题稳居C位 压轴题经典大气

南京市数学学科带头人、南京市金陵汇文学校副校长许天枢分析:

2020年南京中考数学试卷,延续了历年的命题方向和原则,秉持数学育人的基本方针,试题紧跟时代步伐,背景宏阔,内涵隽永,追求创新与经典,着重考查学生的关键能力和核心素养。

紧扣时代脉搏,践行立德树人。试题紧扣时代脉搏,传递立德树人的价值导向。第4题以“脱贫攻坚”为背景,

考查学生分析数据的能力,素材具有鲜明的时代气息,弘扬主旋律;第9题以“北斗全球导航系统”为背景,考查用科学记数法表示实际生活中较小的数,引导学生关注科技发展;第21、27题暗含节能环保等民生话题,引导学生借助数学模型解决现实生活中的问题,强调数学的现实功能。

注重四基考查,试题简而不凡。本卷容易题较多,深切关注了疫情背景

下的学生学习状态。试题继承南京中考的一贯风格,着重培养学生的创新意识,提升数学核心素养。第27题作为压轴题,以学生熟悉的“将军饮马”问题为背景,通过设置“障碍区域”,要求学生学生在关联情境中结合已有经验建立新的数学模型解决问题,对学生创新能力的要求较高。全卷容易题稳居C位,关切全体考生,压轴题经典大气,具有较高的区分度。

英语



彰显育人价值 服务语言交际

南京市栖霞区教师发展中心校长、正高级教师朱光成分析:

南京市2020年中考英语试卷的结构、题型、题量、难度等保持相对稳定,全卷没有偏题和怪题。

试题关注学生的生活实际,注重对考生情感态度价值观的引领。今年试卷的显著特点是彰显学科育人价值和突出英语交际能力。

试题具有健康积极的思想导向,体现了正确的人生观和价值观。试题选材涉及抗击疫情、垃圾分类、汉字文

化、高速铁路、南京昆虫博物馆等,这些紧扣时代脉搏、融合了社会主义核心价值观的选材,彰显了发展英语学科核心素养的课程追求,体现了立德树人的课程遵循。

整卷试题关注基础,为实现服务学生生活中有效运用语言交际保驾护航。试题从学生的生活经验及所处的社会环境出发审慎选择立意,所选择的语言素材充分关注初中生的生活经验和认知水平,并据此精心设计试题情境及其任务,鼓励学生在熟悉的

情境中运用语言知识,表达个人情感和观点。整卷中的试题任务指向清晰,内容贴近学生的生活实际,有利于考查学生的综合语言表达能力。如书面表达内容是请学生“从三个暑期夏令营中选择一个参加并给出理由”,紧密结合学生校园生活。

总的来说,今年的英语试卷凸显了英语学科特质,在测试学生英语学科语言交际能力的过程中凸显了立德树人导向。学生们都说今年的英语试卷整体不难,而且读起来很有趣。

历史



平稳平和 充满人情味

南京市第十三中学红山分校校长、书记,南京市历史学科带头人邵长峰分析:

今年中考历史试卷,基于国家课程标准,依据2020年中考指导书,实现了学业水平考试和历史教育功能的有机结合。全卷从教材出发,立足历史常识,渗透历史味;从学情出发,保持平稳平和,充满人情味;从学科教育出发,注重价值引领,凸显家国味。

全卷注重考查学生的基本常识、

基本能力和基本素养。试题编排遵循历史时序,所选情境材料源自教材,呈现历史常识的内涵要素,既有文献资料,又有数据图片,丰富多样,真实可信,直观灵动,历史味浓。试卷题型与题量,结构与布局,保持平稳。设问指向明确,层次分明,符合学生的思维习惯。如第8题,以中央红军闪电式四渡赤水为特定情境,引导学生认识中共中央战略决策的及时、果断和战争指挥艺术的娴熟灵活;第26题,以夏朝和西

周历史地图和包含春秋战国历史信息文字材料为素材,聚焦夏商周时期在中华文明发展进程中的地位,通过低起点、缓坡度、由点及线到面的问题串,证明中华文明的起源及发展具有多元一体的特征,认识中华民族历史的源远流长、延绵不断,引领学生积极传承中华民族优秀文化传统。

试题遵循历史教育规律,发挥课程评价的引领功能,凸显了历史学科在育人方面的引领价值。

道德与法治



立足学情 减负增效

南京市建邺区教师发展中心副校长、江苏省特级教师、正高级教师许冬红分析:

2020年南京市道德与法治学科试题立足本届学生的课程学习实际,秉持素养导向,考查内容稳定,考查方式守正。

价值导向主题鲜明,关注中国传统文化。试题突出国家意志,坚持正确的价值导向,注重创设传统文化情境,关注对学生心理健康、道德品质、法治意

识、家国情怀、世界胸怀等素养的考查,引导学生正确认识自我、他人与社会,树立健康成长、做负责任公民的观念。

生活指导线索清晰,支撑学生未来发展。试题关注社会生活中的热点,将正确的价值引领蕴涵在生活试题情境素材之中,既贴近现实生活,又充满时代气息;试题形式丰富、内涵深刻,既指导学生当下生活,又指导学生未来发展,凸显课程的应用价值。如“公筷使用”“停课不停学”等素材的选择,

不仅考查学生对知识本身的理解,也是对学生学习和生活的回应,也对学生未来发展起一定的支撑作用。试题对劳动的考查回应了党中央关于劳动教育的相关要求,促进学生树立劳动观念和全面发展。试题还关注了“无人售货超市”“直播带货”等新的生活现象,让学生在真实的生活场景中接受教育。这些试题有利于促进学生对课程内容教育价值的认同和内化。试题减负意图布局明显,增加自主选择机会。

延伸阅读

中考后要做哪些事?

招生专家的这些规划建议要关注



7月17日,南京市中考最后一天,考生与送考老师拥抱鼓励

现代快报+/ZAKER南京记者 施向辉 摄

快报讯(记者 黄艳 舒越 仲茜 侯天卉)7月17日,南京5.55万名中考考生结束中考。家人用鲜花和礼物迎接他们。接下来,去心仪的学校深度了解,填好志愿是考生们下一步的重要任务。

下午考试结束,等待的家长已经围在校门口,他们有的捧着鲜花、礼物,有的甚至全家出动,爷爷奶奶、弟弟妹妹都来了。“考完就好,接下来好好放松一下。”一名头发花白的奶奶对孙女说。“希望他能够旗开得胜,取得理想成绩。”南京市钟英中学考点外,考生小刘的妈妈早早地就站在了校门口,手捧鲜花等待着孩子中考结束。“孩子也不希望我们搞特殊化,接下来给他放一个月的假,我们作为家长就等着中招咨询会了。”“愿时光不负努力,愿你们乘风破浪熠熠发光,祝愿同学们都取得理想成绩!”南大附中的一位送考老师也如释重负,和同学们道别。

南京市中考成绩将于7月29日公布。资深招生专家、南京市第十三中学校长张恒柱提醒:“考得好不如选得好”“七分考三分选”。考完至出分和填报志愿期间,家长花时间和孩子一起整理一下思路,选个有利于孩子发展的学校,对孩子和家长来说都是非常重要的。

7月18日至19日,模拟填报志愿时间,学生可以到学校填报。这对学校熟悉学生填报意向、收集数据、指导后期填报倒有比较大的帮助。往年出现过动态口令卡因保管不当丢失的情况,安全起见建议家长拿到后刮开动态口令卡,将密码拍照留存到手机里以防丢掉。7月20日至28日,孩子和家长在分数出来之前,好好规划自己,选择三所左右的候选学校,去参加一下相应的活动,近距离体验下学校适不适合自己。出分后可以到目标学校做深入接触,在深入考察的基础上基本确定ABC三个志愿。8月1日至2日确定志愿,进行填报。

选择学校,离不开南京市招生部门组织编写的《中考指南》。张恒柱校长说,《中考指南》重要性主要体现在三个方面:南京中考招生政策汇集发布的正式平台、维护考生权益的重要保障、中考填报志愿的主要参考依据。

今年新变化主要是南京九中面向全市招生,家长关注心仪学校是否可以在填报的区域即可。志愿填报部分值得家长关注的政策有两个:一是这是第三年实施平行志愿。总体的风平浪静可能会让部分家长失去警惕;二是志愿填报仍然采用动态口令卡加密方式统一在网上填报。这是南京市教育局保护考生权益的重大举措,重申考生在监护人的指导下自主填报志愿,任何学校和个人不得干涉,而动态口令卡为维护考生权益提供了技术保障。